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2012年高考福建卷试题及答案解析
理 科 综 合
第I卷（选择题共108分）

本卷共18小题，每小题6分，共108分。在每小题给出的四个选项中，只有一个选项符合题目要求。

1.下列有关豌豆的叙述，正确的是。

A．萌发初期，种子的有机物总重量增加

B．及时排涝，能防止根细胞受酒精毒害

C．进入夜间，叶肉细胞内ATP合成停止 

D．叶片黄化，叶绿体对红光的吸收增多
【答案】B
【解析】萌发初期所需要的营养物质是由种子提供的，此时还不能进行光合作用，所以有机物不断消耗。积水过多，根细胞的无氧呼吸可产生酒精，对细胞有害，及时排涝，可以减少酒精毒害。进入夜间，叶肉细胞通过呼吸作用也可以产生ATP。叶绿素的吸收光谱是红橙光和蓝紫光。叶片黄化，说明叶绿素含量减少。这样对红光的吸收会减少。
2.下表是生物科学史上一些经典实验的叙述，表中“方法与结果”和“结论或观点”能相匹配的是

	选项
	方法与结果
	结论或观点

	A
	观察到植物通过细胞分裂产生新细胞；观察到动物受精卵分裂产生新细胞
	所有的细胞都来源于先前存在的细胞

	B
	单侧光照射下，金丝雀鞘草胚芽鞘向光弯曲生长，去尖端的胚芽鞘不生长也不弯曲
	生长素具有极性运输的特点 

	C
	将载有水绵和好氧细菌的装片置于黑暗且缺氧的环境中，用投细光束照射后，细菌集中于有光照的部位
	光合作用产生的氧气来自于水

	D
	将活的R型肺炎双球菌与加热杀死的S型肺炎双球菌混合后注入小鼠体内，小鼠体内出现活的S型苗
	DNA是主要遗传物质




【答案】A
【解析】A项符合细胞学说的基本观点。B项中只能说明胚芽鞘的向光性与尖端有关。C项说明光合作用的场所是在叶绿体。D项说明S型菌中存在着转化因子。
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3.科技人员选取某地同一自然条件下三种不同类型的茶园．进行物种丰富度的调查，结果如图。据图判断正确的是

A．纯茶园物种数变化幅度最小，不易长生暴发性虫害

B．杉茶间作园各物种的种群密度在10月份时最大   

C．梨茶间作园的营养结构在6月份时最为复杂

D．人类生产活动不会改变茶园的群落结构
【答案】C
【解析】纯茶园的物种单一，其抵抗力稳定性最差，容易产生暴发性虫害。根据图中信息可以看出，10月份的[image: image1.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




杉茶园的物种数最大，但不并能说明各物种在此时的种群密度最大。同时，也可以看出，6月份时，梨茶间作园的物种数最大，这样，其营养结构最为复杂，因为营养结构的复杂程度于物种的丰富度。人类活动会对茶园的群落结构造成影响。
4.将小鼠B细胞注入家免体内，产生免疫反应后，家兔血清能使小鼠T细胞凝集成细胞集团。而未经免疫的家兔血清不能使小鼠T细胞凝集成团。T细胞凝集现象的出现是因为

A．小鼠B细胞诱导家兔产生细胞免疫

B．小鼠T细胞诱导家兔产生体液免疫

C．小鼠B细胞和小鼠T细胞有相同抗原  

D．小鼠T细胞和家兔T细胞有相同抗原
【答案】C
【解析】小鼠B细胞注入[image: image2.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




家兔的体内，产生免疫反应后，在家兔的血清中可以找到相应的抗体。而血清也可以和小鼠T细胞凝集，根据抗原和抗体之间的特异性结合特点来看，说明小鼠的B细胞和小鼠T细胞具有相同的抗原。
5.双脱氧核苷酸常用于DNA测序，其结构与脱氧核苷酸相似，能参与DNA的合成，且遵循碱基互补配对原则。DNA合成时，在DNA聚合酶作用下，若连接上的是双脱氧核苷酸，子链延伸终止；若连接上的是脱氧核苷酸，子链延伸继续。在人工合成体系中，有适量的序列为GTACATACATG的单链模板、胸腺嘧啶双脱氧核苷酸和4种脱氧核苷酸。则以该单链为模板合成出的不同长度的子链最多有

A．2种    
B．3种    
C．4种    
D．5种
【答案】D
【解析】根据题意，胸腺嘧啶双脱氧核苷酸也可和单链模板上的腺嘌呤脱氧核苷酸进行配对。在该模板上共有4个腺嘌呤脱氧核苷酸，这样，可能有0、1、2、3、4个的胸腺嘧啶双脱氧核苷酸与模板上的腺嘌呤脱氧核苷酸进行配对，所以总共有5种不同长度的子链。
6.下列做法不正确的是

A．易燃试剂与强氧化试剂分开放置并远离火源

B．用湿润的红色石蕊试纸检验氨气

C．在50mL量筒中配制0.1000 mol·L-1碳酸钠溶液

D．金属钠着火时，用细沙覆盖没火
【答案】C
【解析】量筒用来量取液体的，一般不用来配制溶液。其它选项正确。此题主要是考查学生一些实验常识，对学生来说比较简单，也体现考试说明中的提高实验考查要求。
7.下列关于有机物的叙述正确的是

A．乙醇不能发送取代反应               

B．C4H10有三种同分异构体

C．氨基酸、淀粉均属于高分子化合物     
D．乙烯与甲烷可用溴的四氯化碳溶液鉴别
【答案】D
【解析】有机化学必修部分只能这样，范围有限，要求不高，学生比较容易作答。4个选项分别考不同的知识，A是考有机反应类型，乙醇与钠反应可认为是取代反应，乙醇与HBr反应，酯化反应等都是取代反应。B是考同分异构体，丁烷有两种同分异构体。C是考高分子化合物，氨基酸不是高分子化合物。D是考有机物的鉴别。
8.短周期元素R、T、Q、W在元素周期表中的相对位置如下图所示，其中T所处的周期序数与族序数相等。下列判断不正确的是
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A．最简单气态氢化物的热稳定性：R>Q

B．最高价氧化物对应水化物的酸性：Q<W

C．原子半径：T>Q>R

D．含T的盐溶液一定显酸性
【答案】D
【解析】根据元素所处的位置，可猜测T、Q、W为第三周期的元素，其中T所处的周期序数与族序数相等，则T为Al，Q为Si，W为S，R为N元素。用具体元素可判断A，B，C三个选项都正确，D选项中含铝离子的盐溶液是显酸性，但NaAlO2溶液就是显碱性的，学生可用排除法得出答案。这题主要是元素“位、构、性”三者关系的综合考查，比较全面考查学生有关元素推断知识。D选项设问角度新颖独特，有点出人意料。
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9.将右图所示实验装置的K闭合，下列判断正确的是

A．Cu电极上发送还原反应

B．电子沿Zn→a→b→Cu路径流动

C．片刻后甲池中c（SO42-）增大

D．片刻后可观察到滤纸b点变红色
【答案】A
【解析】Zn作原电池的负极，Cu作原电池的正极，Cu电极是发生还原反应。B选项貌似正确，迷惑学生。电子流向是负极到正极， 但a→b这一环节是在溶液中导电，是离子导电，电子并没沿此路径流动。C选项中硫酸根离子浓度基本保持不变。D选项中是滤纸a点是阴极，氢离子放电，溶液中氢氧根暂时剩余，显碱性变红色。这题是考查学生的电化学知识，装置图设计有些复杂，B选项干扰作用明显，设问巧妙。
10.下列说法正确的是

A．0.5mol O3与11.2 L O2 所含的分子数一定相等

B．25 oC与60 oC时，水的pH相等

C．中和等体积、等物质的量浓度的盐酸和醋酸所消耗的n（NaOH）相等

D．2SO2（g）+ O2（g）=3SO3（g）和4SO2（g）+2 O2（g）=4SO3（g）的△H相等
【答案】A
【解析】A选项中没有指明标况下，11.2L氧气不一定是0.5mol。B选项中，水的电离受到温度的影响，温度不同，水电离的氢离子浓度不同，pH也不同。D选项中△H数值是与方程式中化学计量数有关。这题考查知识比较基础简单，但知识覆盖面比较广。
11.下列物质与水作用形成的溶液能与NH4Cl反应生成NH3的是

[image: image26.jpg]AR, B
AR ORIE

e—tfes b
Zn &




A．二氧化氮                  
B．纳

C．硫酸镁                    
D．二氧化硅
【答案】B
【解析】钠与水作用得到氢氧化钠溶液，与氯化铵反应放出氨气。其它选项不正确。这题考查元素化合物知识，比较简单明了，基础题。
12.一定条件下，溶液的酸碱性对TiO2光催化染料R降解反应的影响如右图所示。下列判断正确的是

A．在0~50min之间，pH=2和pH=7时R的降解百分率相等

B．溶液酸性越强，R的降解速率越小

C．R的起始浓度越小，降解速率越大

D．在20~25min之间，pH=10时R的平均降解速率为0.04 mol·L-1·min-1
【答案】A
【解析】从图像中可以读出pH＝2时，曲线下降是最快的，说明溶液的酸性越强，降解速率越大，所以B项错误。一般来说，反应物的浓度越大，反应速率越大，R的起始浓度越小，其降解的速率越小，C项错误。D项中可计算出其速率为0.04×10—4mol·L—1·min—1，D项错误。A项中R都是完全降解，降解百分率都是100%。这题是选择题的创新点，题给信息量大，考查学生能力全面，尤其是读图能力要求较高。其中D项要注意横坐标的数量级，不太细心的同学要吃亏。
13.一列简谐波沿x轴传播，t=0时刻的波形如图甲所示，此时质点P正沿y轴负方向运动，其振动图像如图乙所示，则该波的传播方向和波速分别是
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A．沿x轴负方向，60m/s                 
B．沿x轴正方向，60m/s

C．沿x轴负方向，30 m/s                
D．沿x轴正方向，30m/s
【答案】A
【解析】从甲图的波动图像可知，质点P向y轴负方向运动说明波沿x轴负方向传播，从图中还可在波长为24m,周期为0.4秒，可得到波速为60m/s;所以答案选A
14.如图，理想变压器原线圈输入电压u=Umsinwt，副线圈电路中R0为定值电阻，R是滑动变阻器。 eq \o\ac(○,V1)和 eq \o\ac(○,V2)是理想交流电压表，示数分别用U1和U2表示； eq \o\ac(○,A1)和 eq \o\ac(○,A2)是理想交流电流表，示数分别用I1和I2表示。下列说法正确的是
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A．I1和I2表示电流的瞬间值

B．U1和U2表示电压的最大值

C．滑片P向下滑动过程中，U2不变、I1变大

D．滑片P向下滑动过程中，U2变小、I1变小

【答案】C
【解析】在交变电流中电压表和电流表显示的都是有效值，答案AB均错误；由理想变压器可知，副线圈两端电压U2不变，从电路可知当滑片P向下移动时，电阻变小，电流I2增大，输出功率增大，所以输入功率也增大所以电流I1增大，所以答案选C。
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15.如图，在点电荷Q产生的电厂中，将两个带正电的试探电荷q1、q2分别置于A、B两点，虚线为等势线。取无穷远处为零电势点，若将q1、q2移动到无穷远的过程中外力克服电场力做的功相等，则下列说法正确的是

A．A点电势大于B点电势

B．A、B两点的电场强度相等

C．q1的电荷量小于q2的电荷量

D．q1在A点的电势能小于q2在B点的电势能
【答案】C
【解析】由点电荷形成的电场电场线分布规律可知A点的场强大于B点，再由电场线和电势的关系可知A点电势低于B点，所以答案A B均错；又因为两电荷移到无穷远处电场力做功一样，表明电势能相同，而UAO于UBO点,所以q1的电量小于q2答案C正确。
16.一卫星绕某一行星表面附近做匀速圆周运动，其线速度大小为v0假设宇航员在该行星表面上用弹簧测力计测量一质量为m的物体重力，物体静止时，弹簧测力计的示数为N，已知引力常量为G,则这颗行星的质量为

A．
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【答案】B
【解析】设星球半径为R，星球质量为M，卫星质量为m1,卫星做圆周运动向心力由万有引力提供即
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 ,而星球表面物体所受的重力等于万有引力即：
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;结合两式可解的星球质量为
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所以选B.
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17．如图，表面光滑的固定斜面顶端安装一定滑轮，小物块A、B用轻绳连接并跨过滑轮（不计滑轮的质量和摩擦）。初始时刻，A、B处于同一高度并恰好静止状态。剪断轻绳后A下落、B沿斜面下滑，则从剪断轻绳到物块着地，两物块

A．速率的变化量不同

B．机械能的变化量不同

C．重力势能的变化量相同

D．重力做功的平均功率相同
【答案】D
【解析】由平衡知识可知
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则两者质量不等 所以重力势能变化量不等答案BC错，由机械能守恒可知两物块落地时速度
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可知重力的瞬时功率相等；答案D正确，选D
18．如图甲，一圆形闭合铜环由高处从静止开始下落，穿过一根竖直悬挂的条形磁铁，铜
环的中心轴线与条形磁铁的中轴始终保持重合。若取磁铁中心O为坐标原点，建立竖直向[image: image31.png]


下正方向的x轴，则图乙中最能正确反映环中感应电流i随环心位置坐标x变化的关系图像是
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【答案】B
【解析】由楞次定律可知，感应线圈中电流方向变化，综合分析两个峰值不可能相等，由排除法可知正确答案选D.
第II卷（非选择题192分）

必考部分

19.(18分)
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（1）（6分）在“用双缝干涉测光的波长”实验中（实验装置如图）：

①下列说法哪一个是错误的_______。（填选项前的字母）

A．调节光源高度使光束沿遮光筒轴线照在屏中心时，应放上单缝和双缝

B．测量某条干涉亮纹位置时，应使测微目镜分划中心刻线与该亮纹的中心对齐

C．为了减少测量误差，可用测微目镜测出n条亮纹间的距离a，求出相邻两条亮纹间距△x=a/(n-1)

②测量某亮纹位置时，手轮上的示数如右图，其示数为__    _mm。

【答案】A、1.970 mm
【解析】
（2）（12分）某研究性学习小组欲测定一块电池的电动势E。

①先直接用多用电表测定该电池电动势。在操作无误的情况下，多用电表表盘示数如图，其示数为____V。

[image: image34.jpg]21019 00) : {
O, B E R RN RS E E— R RS M AR . B AniESh SLR R R BB TR

SE% PN R m, MR R JTR/MER £, 25 A ARG BER/NA v, , MM A REELINEE

) B RZFEEN o ,AB PR RIS d, S8 REBEAT. X

(1) AMBIA 2353158 B R4 R iREIIREIZ Vs B

(2) /M3 BRI EEBERAD 0,5 v gt
(3) /M3 B R RIIIEEBER /D ao A z
22.(204%) e -

AR A T K A — Ty B E T RRRIER AR /A B B AISRAE S M B , HokOF T
Zongady - RTINS, TR0 O BB, —FiR m RN (¢>0) B/NER, 7R TR
HE (A LR T #) BAE 3. B ABEERIE B A/ B IR ¢ KRR ME ZEim, HH
T, =?Tme B/ NERAE S5 B3R P e AR R , X SRR Y M P 28 B o
(175 1=0 3 =T, SXEEHEN P , NRAZAIE PEERIVER ), RANSREVBBER/ v 5
(2)E%EWT%@Z@@@?&E%tﬁﬁ*,%F‘iﬁ%ﬁ%ﬁaiﬁr,ﬁ%%é&%ﬁquﬁwﬁéﬁﬂ‘iﬁﬁﬂa‘ﬁﬁﬁ%

RO, F— s R 4 AR R/MES . oK 1=T, B 1=1. 5T, B P -

@41 AR TER G RN B3 3

QTR NRIITH W

: |

. ki i

0 7, 1.57, Z;Tu' t
23. (1443) i 4
(1)75% M WEITS5 NH; B 6 FHORR T SR, U M R T 4 A m a i e
(2) BB WS T RAEUK SR B T RN 5
(3) SETES Na,SO, WHRFHAZAE SOY +H,0 —=HSO0; +OH /KR PG HIZI 502 (HF5).
A FIABBRBASLL, FEA H,80, R4 AR £ .
B. ABBOERAL, BIMASUKE LGRS
C. A BABKIE RS AL, FEAN A BaCl, VVRUR P U0 BTGB & ‘
(4) ?3 XY 72 R P R F— R, Ak A4 Cu, X A Co, Y B0 AT #6462 D REF IR KB
):
X Fukile; g .
O£ EEX Y(H“>"5“<") o
@Cu,Y 5 EVEREIR R B LA U AL, AL TR o
(5) ZEB AL (R 5 5h RACH AR L) 644 T 24T 2A(g) +B(g) =2C(g) +D(s) R, 3% T RS, )
PEEBITATRES , AR EIR T . (R BRR A T8 7 B S B AR E R -
L/ A B (@ D
FEABE/mol | 2 1 2 0

R NN B oy > O, v (e )

24. (16 41)
(1) sagat, 5 TR R
(2) A2 0 T PR 2 B A P TR BT D B S PR Y B o
®%;Fﬁ%ﬁ§kﬁﬁﬂ:$%%ﬁ Biveil GRS B BRA) 5
RBio
@A R S R R pH AR ER o ABEFRI AR A, B
i pH 5517 12.5 72/, BERIER, AHBERRIE LT :
(3) BRI Ik BB AR S O AR A BRI T =

Jil NH,HCO, SR e CuSO,
o EHS0, i Cutt. Fe®'|pipH 2 15220 MnO, (NH,),SO,

[Cu,(OH),CO,~ 7 o i
2 > > W B FHE
AHTRORE ] 2

z (i) (i) i) (v)  |[NHFe(S0)(0H)]

ORI SO
52 o » o

R RS /10°mol-L1-h
5

0

SEORNUETT S5
pH




②然后，用电压表 eq \o\ac(○,v)、电阻箱R、定值电阻R0、开关S、若干导线和该电池组成电路，测定该电池电动势。
（ⅰ）根据电路图，用笔画线代替导线，将实物图连接成完整电路。

[image: image35.jpg]@BIRA)  Cuy((OH),CO, RA& R M HEFERY o

@FBR(ii) FrintFI A pH B TR (HEETHRSE),

OEHR(iil) RARH, 1 mol MaO, Fe#s 2 mol BT, R MH B F AR N o

@FBR(v) RERFR AN BT H
3Fe’+ NH; + 2507 + 6H,0

NH, Fe,(S0,),(OH), | + 6H

U85 BB pH=2.0,c(Fe* )= a mol-L™ ,c¢(NH; )= b mol -L™ ,¢(S0% )=d mol-L™* N A B

K= (% a.bd IRBRFER)
25. (15 41)
SRR Mn0, SYEER I N4 CL( RAESBINEEHTR) o

(2) il [P S R AR RV B T R A2 Lk 9 Y2 R R B A P Sk R BV BE , 95/ IR 2

(1) SRR TT IR, Sei A s B A Mtk , B T ORI R 2 (HFS).
A ERSRPIA MnO, 7R < S

B. fin

C. R A MERER

R TAER TR,
758 5B & AgNO, VEIURRE, FREEAE RN AgCl ik,
LII SR RABRB A AR E R E
PJI5E: SEAE CaCO,(53 ) RAE, FRERIAM CaCO, ik,
THS: 5 -8 Zn T, WAL A H, 7,
YRTITHEAT TRIAIW RIS <
OHER FRATLT, B2 5 ;
QAT LIT R e B BUR AR B — B BB E iR
a. BB 20.00 mL, /§ 0. 1000 mol-L™' NaOH AR VIAE , HE 22. 00 mL, BAURVE A AR A% Hhth
ERVRBES mol -L7™;
b. PATIHE R R LR,
OHIWT N R LE LR CRRR” VRN B o
[E41:K,(CaC0,)= 2. 8x107.K, (MnCO, )= 2. 3x107 ]
@EFTTREL R INAEFR (RREERERER),
(1) B8 Y T B B A T VL 5 L I 0 IE R 3 o
(if) RBIZEEE , A 1 4R, SRR B R/, BB A, Sk £

ARARE BN SR (RS RN HER) . Znfl T

26. (28 4})
E&T5 L8 :

1. AEREREEEMIR AT EE, TITHEEY ML RS = FIH

AL BT AT BRI | T e
(DZEAFHIA, 18 CHF, R pH KA TASSWLBANGE £
EEEEIE |, B, TE4 BIGE pH T, SHEAELR
SEREHR 5 P
(2) PORLRIA R SE6E N TSR BURRE M AE7E 15 ~ 18 T2, 23 /MAME
B REEHFE 1 B Y B0& R BE7E 15 ~ 18 C 1, fBfiTigE 15 C ., TN e
16 °C\17 18 CHLREE, R SHIBEEE . H =
ORFZRAHUTHENEY . THEHL2EATE AR L.

o

ORELES AN THREE AR pH M AHIER 5. < WEw
7 b .| + wmhERRas
ON T E ISR AT AR R BT w20 %
TR . HATE ] Py ARREEBRELREN X2
F o ; %1 Dl
@LBLE R 2, BB HIN B R R L7 T :
%: ", ® 15 16 17 I%& ('01)9 A
(3) BRIEE RIS SR AL MBS IS TS & B> 15 AR, 7 m2
 UUATSREE O PR A SR B ¥ He B, BB
DX HIER,

I0. 00 A B TR XS BHLAE AT, BRIT A R 6T TR A X o E RIS S Tl Bk 7

HIRH S, EEMFRR A MR SV, SEIO S B T A XU A B RS, RS BT, —
SER RS SO B RT3 AT R ik, SR B, SR E IR Ty
ML BT RE R WEHE: :

= =




【答案】9.4V
（ⅱ）闭合开关S，调整电阻箱阻值R，读出电压表 eq \o\ac(○,v)相应示数U。该学习小组测出大量数据，分析筛选出下表所示的R、U数据，并计算出相应的1/R与1/U的值。请用表中数据在坐标纸上描点，并作出1/U-1/R图线。
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【答案】11.1V
【解析】
20.（15分）如图，置于圆形水平转台边缘的小物块随转台加速转动，当转速达到莫一数值时，物块恰好滑离转台开始做平抛运动。现测得转台半径R=0.5 m,离水平地面的高度H=0.8m,物块平抛落地过程水平位移的大小s=0.4m。设物块所受的最大静摩擦力等于滑动摩擦力，取重力加速度g=10m/s2 求：
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（1）物块做平抛运动的初速度大小V0；
【答案】
【解析】
（2）物块与转台间的动摩擦因数
[image: image13.wmf]m
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【答案】
【解析】
21.（19分）如图，用跨过光滑定滑轮的缆绳将海面上一搜失去动力的小船沿直线拖向岸边。已知拖动缆绳的电动机功率恒为P，小船的质量为m，小船受到的阻力大小恒为f，经过A点时的速度大小为V0，小船从A点沿直线加速运动到B点经历时间为t1，A、B两点间距离为d,缆绳质量忽略不计。求：
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（1）小船从A点运动到B点的全过程克服阻力做的功W1；
【答案】
【解析】
（2）小船经过B点时的速度大小V1；
【答案】
【解析】
（3）小船经过B点时的加速度大小a。

【答案】
【解析】
22.（20分）如图甲，在圆柱形区域内存在一方向竖直向下、磁感应强度大小为B的匀强磁场，在此区域内，沿水平面固定一半径为r的圆环形光滑细玻璃管，环心0在区域中心。一质量为m、带电量为q（q>0）的小球，在管内沿逆时针方向（从上向下看）做圆周运动。已知磁感应强度大小B随时间t的变化关系如图乙所示，其中
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。设小球在运动过程中电量保持不变，对原磁场的影响可忽略。
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（1）在t=0到t=T0 这段时间内，小球不受细管侧壁的作用力，求小球的速度大小V0；
【答案】
【解析】
（2）在竖直向下的磁感应强度增大过程中，将产生涡旋电场，其电场线是在水平面内一系列沿逆时针方向的同心圆，同一条电场线上各点的场强大小相等。试求t=T0 到t=1.5T0 这段时间内：

①细管内涡旋电场的场强大小E；

②电场力对小球做的功W。

【答案】
【解析】
23.（14分）

（1）元素M的离子与NH4+所含电子数和质子数相同，则M的原子结构示意图为            。
【解析】铵根离子中含有10个电子，11个质子，与之相同的单核离子为钠离子，则M的原子结构示意图为[image: image15.png]



（2）硫酸铝溶液与过量氨水反应的离子方程式为                              。
【解析】硫酸铝溶液与过量氨水反应的离子方程式为：

Al3++3NH3·H2O=Al(OH)3↓+3NH4+
（3）能证明Na2SO3溶液中存在SO32-+H2O==HSO3-+OH-水解平衡的事实是        (填序号)。

A. 滴入酚酞溶液变红，再加入H2SO4溶液后红色退去

B. 滴入酚酞溶液变红，再加入氯水后红色退去

C. 滴入酚酞溶液变红，再加入BaCl3溶液后产生沉淀且红色退去
【答案】C
【解析】ABC三个选项描述都是正确的，但要说明亚硫酸钠显碱性是亚硫酸离子水解造成的，存在水解平衡这一事实。比如说向氢氧化钠这样的碱溶液中加入酚酞后变红，用AB两项中的试剂都可褪色，但用C中的试剂就不行。选择试剂最好是中性，并与亚硫酸根离子反应，使水解平衡移动，这样一比较C可以充分说明亚硫酸钠显碱性是亚硫酸离子水解造成的。
（4）元素X、Y在周期表中位于同一主族，化合物Cu2X和Cu2Y可以发生如下转化（其中D是纤维素水解的最终产物）：
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①非金属性X   Y(填“>”或“<”)

②Cu2Y与过量浓硝酸反应有红棕色气体生成，化学方程式为                      。
【解析】先推断元素，悬浊液与D的溶液（葡萄糖溶液）生成砖红色沉淀是氧化亚铜，则Y为O元素，X，Y同主族，则X为S元素。问题就很好回答，非金属性X＜Y，Cu2O与浓硝酸反应生成红棕色的气体NO2，利用氧化还原反应原理并配平可写出方程式：Cu2O+6HNO3（浓）=2Cu(NO3)2+2NO2↑+3H2O
（5）在恒容绝热（不与外界交换热量）条件下进行2A（g）+B（g）=2C(g)+D(s)反应，按下表数据投料，反应达到平衡状态，测得体系压强升高。简述该反应的平衡常数与温度的变化关系：                   

	物质
	A
	B
	C
	D

	起始投料/mol
	2
	1
	2
	0


【解析】在恒容绝热的情况下，反应达到平衡后，体系压强升高，可推知气体体积变大，说明反应是向左移（注意D为固态）。另外压强与温度成正比，压强升高，温度升高，如果正反应是放热的情况下，则是升高温度，平衡向左移，符合题目情况。因此推出正反应是放热反应，那平衡常数与温度成反比。
24.（16分）
（1）电镀时，镀件与电源的       链接。
【解析】电镀池中，镀件就是待镀金属，作阴极，与电源的负极相连；镀层金属为阳极，与电源正极相连。
（2）化学镀的原理是利用化学反应生成金属单质沉积在镀件表面形成镀层。

①若用铜盐进行化学镀铜，应选用            （填“氧化剂”或“还原剂”）与之反应。

②某化学镀铜的反应速率随镀液PH变化如图所示。该镀铜过程中，镀液PH控制在12.5左右。据图中信息，给出使反应停止的方法：              
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【解析】
①要把铜从铜盐中置换铜出来，比如用铁就可以，铁是作还原剂的，所以加入还原剂，

②根据图示信息，pH=8—9之间，反应速率为0，所以要使反应停止，调节溶液的pH至8—9 之间，可见读图信息的重要性。
（3）酸浸法制取硫酸铜的流程示意图如下：
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①步骤(i)中Cu2 ( OH)2 C03发生反应的化学方程式为                    
②步骤(ii)所加试剂起调节pH作用的离子是____（填离子符号）。

③在步骤( iii)发生的反应中，1 mol Mn02转移2 mol电子，该反应的离子方程式为            。

④步骤(iv)除去杂质的化学方程式可表示为：

3Fe3++ NH4 + 2SO42-+ 6H20 = NH4Fe3(S04)2( OH)6 ↓+ 6H+
过滤后母液的pH=2.0，c(Fe2+)=a mol.L-l，c（NH4+）=6 mol.L-1，c(SO42-)=d mol.L-L以，该反应的平衡常数K=____（用含a、b、d的代数式表示）
【解析】
①碱式碳酸铜与硫酸反应的方程式直接写，用观察法配平。Cu2(OH)2CO3+2H2SO4=2CuSO4+CO2↑+3H2O

②题目要求调高PH，铵根离子显酸性，碳酸氢根离子显碱性，则起作用的离子是碳酸氢根离子。

③依题意亚铁离子变成了铁离子，1mol MnO2转移电子2 mol，则锰元素从+4变成+2价，溶液是显酸性的，方程式经过观察可要补上氢离子，综合上述分析可写出离子方程式为：MnO2+2Fe2++4H+=Mn2++2Fe3++2H2O

④氢离子浓度为10-2，依据K的表达式马上就可写出来K= [image: image16.jpg]
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25.（15分）实验室常用MnO2与浓盐酸反应制备Cl2（发生装置如右图所示）

(1)制备实验开始时，先检查装置气密性，接下来的操作依次是____（填序号）。

A．往烧瓶中加入MnO2粉末

B．加热

C．往烧瓶中加入浓盐酸
【解析】加药顺序一般是先加入固体药品，再加入液药品，最后再加热。则依次顺序是ACB。考查实验的细节，看学生是否真的做过实验，引导实验课要真正地上，而不是在黑板上画。
(2)制备反应会因盐酸浓度下降而停止。为测定反应残余液中盐酸的浓度，探究小组同学

提出下列实验方案：

  甲方案：与足量AgNO3溶液反应，称量生成的AgCl质量。

  乙方案：采用酸碱中和滴定法测定。

  丙方案：与已知量CaC03（过量）反应，称量剩余的CaCO3质量。

  丁方案：与足量Zn反应，测量生成的H2体积。

  继而进行下列判断和实验：

①判定甲方案不可行，理由是                。

②进行乙方案实验：准确量取残余清液稀释一定倍数后作为试样。
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a．量取试样20.00 mL，用l.1000 mol.L-1NaOH标准溶液滴定，消耗22.00 mL，该次滴定测得试样中盐酸浓度为          mol.L-1；

b．平行滴定后获得实验结果。

③判断丙方案的实验结果         （填“偏大”、“偏小”或“准确”）。

 [已知：K8p( CaC03)= 2.8xl0-9、 K8p (MnCO3)= 2.3xl0-11]

④进行丁方案实验：装置如右图所示（夹持器具已略去）。

 (i)使Y形管中的残余清液与锌粒反应的正确操作是将  一转移到____中。

 (ii)反应完毕，每间隔1分钟读取气体体积，气体体积逐次减小，直至不变。气体

体积逐次减小的原因是           （排除仪器和实验操作的影响因素）。
【解析】
①加入足量的硝酸银溶液只能求出氯离子的量，而不能求出剩余盐酸的浓度。

②由CHClVHCl=CNaOHVNaOH可得出盐酸的浓度为0.1100mol/L，这是简单的中和滴定计算。

③根据题意碳酸锰的Ksp比碳酸钙小，其中有部分碳酸钙与锰离子反应转化成碳酸锰沉淀，剩余的碳酸钙质量变小，多消耗了碳酸钙，但是由此计算得出盐酸的浓度就偏大了（疑问）。如果将题目改成“称量剩余的固体质量”，由于部分碳酸钙与转化成碳酸锰沉淀，称量剩余的固体质量会偏大，这样一来反应的固体减少，实验结果偏小！
④使Zn粒进入残余清液中让其发生反应。这样残余清液就可以充分反应，如果反过来，残余清液不可能全部转移到左边。反应完毕时，相同时间内则气体体积减少，又排除了其它影响因素，只能从气体本身角度思考，联想到该反应是放热的，就可能想到气体未冷却了。

实验题总体比较基础简单，可能最后一问比较出人意料，难以想到。
26．(28分)回答下列I、Ⅱ题   
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I．大菱鲆是我国重要的海水经济鱼类。研究性学习小组尝试对大菱鲆消化道中蛋白酶的活性进行研究。Ks5u
 (1)查询资料得知，18℃时，在不同PH条件下大菱鲆消化道各部位蛋白酶活性如图1。由图可知，在各自最适pH下。三种蛋白酶催化效率最高的是        。
【答案】
【解析】
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(2)资料表明大菱鲆人工养殖温度常年在15一18℃之问。学习小组假设：大菱鲆蛋白酶的最适温度在15—18℃间。他们设置15℃、16℃、17℃、18℃的实验温度，探究三种酶的最适温度。

①探究实验中以干酪素为底物。干酪素化学本质是       ，可用         试剂鉴定。

②胃蛋白酶实验组和幽门盲囊蛋白酶实验组的pH应分别控制在       。

③为了控制实验温度，装有酶底物的试管应置于       中以保持恒温。单位时间内__        可以表示蛋白酶催化效率的高低。

④实验结果如图2，据此能否确认该假设成立?       。理由是       
【答案】
【解析】
(3)研究还发现大菱鲆消化道淀粉酶和脂肪酶含量少、活性低。所以人工养殖投放的饲料成分中要注意降低             的比例，以减少对海洋的污染。
【答案】
【解析】
Ⅱ．双酚A是一种化工原料，对动物生殖机能有影响。研究人员进行“双酚A对中国林蛙精巢芳香化酶水平的影响”实验。主要过程是：将性成熟雄蛙分组。实验组置于含双酚A的水体饲养，同时作空白对照。一定时间后检测雄娃精巢芳香化酶水平，并对精巢进行制片镜检。结果显示，实验组芳香化酶水平高于空白对照组，且精子发育异常。请回答：

(1)已知芳香化酶能促进雄性激素转化为雌性激素。据此推测双酚A进入雄蛙体内后，使其体内雌性激素水平       ，从而导致精子发育异常。为比较双酚A和雌性激素对精巢机能的影响，可另设置一水体中含      的实验组。  
【答案】
【解析】
(2)对精巢镜检时，用高倍镜观察细胞中       的形态和数目，以区分减数分裂过程不同时期的细胞，并统计精子发育异常比例。  
【答案】
【解析】
(3)林蛙体内雌性激素分泌后经       运输到靶细胞，与靶细胞的       结合产生调节作用。
【答案】
【解析】
27．(12分) 现有翅型为裂翅的果蝇新品系，裂翅(A)对非裂翅(a)为显性。杂交实验如图l。
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请回答：

(1)上述亲本中，裂翅果蝇为        (纯合子／杂合子)。   
【答案】
【解析】
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(2)某同学依据上述实验结果，认为该等位基因位于常染色体上。请你就上述实验，以遗传图解的方式说明该等位基因也可能位于X染色体上       。
【答案】
【解析】
(3)现欲利用上述果蝇进行一次杂交实验，以确定该等位基因是位于常染色体还是X染色体。请写出一组杂交组合的表现型：        (♀)×        (♂)。
【答案】
【解析】
(4)实验得知，等位基因(A、a)与(D、d)位于同一对常染色体上．基因型为AA或dd的个体胚胎致死。两对等位基因功能互不影响，且在减数分裂过程不发生交叉互换。这两对等位基因        (遵循／不遵循)自由组合定律。以基因型如图2的裂翅果蝇为亲本，逐代自由交配，则后代中基因A的频率将       （上升／下降／不变)。
【答案】
【解析】
选考部分

28.[物理-选修3-3]（本题共有两小题，每小题6分，共12分。每小题只有一个选项符合题意）

（1）关于热力学定律和分子动理论，下列说法正确的是____。（填选项前的字母）

A．一定量气体吸收热量，其内能一定增大  

B.不可能使热量由低温物体传递到高温物体

C.若两分子间距离增大，分子势能一定增大 

D.若两分子间距离减小，分子间引力和斥力都增大
【答案】
【解析】
（2）空气压缩机的储气罐中储有1.0atm的空气6.0L,现再冲入1.0atm的空气9.0L。设充气过程为等温过程，空气可看作理想气体，则充气后储气罐中气体压强为_____。（填选项前的字母）

A．2.5atm     
B.2.0 atm     
C.1.5 atm    
D.1.0 atm
【答案】
【解析】
29. [物理-选修3-5]（本题共有两小题，每小题6分，共12分。每小题只有一个选项符合题意）
（1）关于近代物理，下列说法正确的是________。（填选项前的字母）
A．
[image: image17.wmf]a

射线是高速运动的氦原子
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B.核聚变反应方程[image: image18.png]H+{H— sHe+on 1, on



表示质子

C.从金属表面逸出的光电子的最大初动能与照射光的频率成正比

D.玻尔将量子观念引入原子领域，其理论能够解释氦原子光谱的特征
【答案】
【解析】
（2）如图，质量为M的小船在静止水面上以速率V0 向右匀速行驶，一质量为m的救生员站在船尾，相对小船静止。若救生员以相对水面速率v水平向左跃入水中，则救生员跃出后小船的速率为______。（填选项前的字母）
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【答案】
【解析】
30．[化学一物质结构与性质]（13分）
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(1)元素的第一电离能：Al      Si（填“>”或“<”）。
【解析】同周期从左到右第一电离能逐渐增大趋势，ⅡA和ⅤA族则反常。所以铝的第一电离能小硅，一般题目是比较镁铝的电离能，这样设问可见出题求异。
(2)基态Mn2-的核外电子排布式为____。
【解析】基态Mn2+的核外电子排布式为[Ar]3d5
(3)硅烷（SinH2n+2）的沸点与其相对分子质量的变化关系如右图所示，呈现这种变化关系的原因是__        __。
【解析】硅烷是分子晶体，结构相似，相对分子质量越大，分子间的范德华力越大，沸点越高。
(4)硼砂是含结晶水的四硼酸钠，其阴离子Xm-（含B、O、H三种元素）的球棍模型如右下图所示：
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①在Xm-中，硼原子轨道的杂化类型有____；配位键存在于____原子之间（填原子的数字标号）,m=____（填数字）。

②硼砂晶体由Na+、XⅢ。和H20构成，它们之间存在的作用力有       （填序号）。
A．离子键    B．共价键    C．金属键   D．范德华力    E．氢键

【解析】
①1,3,5，6代表氧原子，2,4代表B原子，2号B形成3个键，则B原子为SP2杂化, 4号B形成4个键，则B原子为SP3杂化； B一般是形成3个键，4号B形成4个键，其中1个键很可能就是配位键，配位键存在4号与5号之间。

观察模型，可知Xm—是（H4B4O9）m—，依据化合价H为+1，B为+3，O为—2，可得m=2,

这问有一定难度，思维能力，空间能力要求比较高。

②钠离子与Xm-形成离子键,结晶水分子间存在氢键和范德华力。学生没仔细读题，题目是问钠离子、Xm-、水分子之间的作用力，而不是硼砂晶体中的作用力，可能会多选B。
31.[化学一有机化学基础]（13分）对二甲苯(英文名称p-xylene，缩写为PX)是化学工业的重要原料。

(1)写出PX的结构简式           。

(2)PX可发生的反应有        、_          （填反应类型）。

(3)增塑剂(DEHP)存在如下图所示的转化关系，其中A是PX的一种同分异构体。


①B的苯环上存在2种不同化学环境的氢原子，则B的结构筒式是___       _。

②D分子所含官能团是__       __（填名称）。

③C分子有1个碳原子连接乙基和正丁基，DEHP的结构简式是           。

(4)F是B的一种同分异构体，具有如下特征：

a．是苯的邻位二取代物；    
b．遇FeCl3溶液显示特征颜色；    
e．能与碳酸氢钠溶液反应。

 写出F与NaHC03溶液反应的化学方程式                                。

【答案】
【解析】
32.[生物一现代生物科技专题]必答题(10分)肺细胞中的let7基因表达减弱，癌基因RAS表达增强，会引发肺癌。研究人员利用基因工程技术将let-7基因导人肺癌细胞实现表达，发现肺癌细胞的增殖受到抑制。该基因工程技术基本流程如图1。

请回答：

(1)进行过程①时，需用       酶切开载体以插入let-7基因。载体应有RNA聚合酶识别和结合的部位，以驱动let-7基因转录，该部位称为       。

(2)进行过程e委时，需用       酶处理贴附在培养皿壁上的细胞，以利于传代培养。

(3)研究发现，如let-7基因能影响癌基因RAS的表达，其影响机理如图2。据图分析，可从细胞中提取.

           进行分子杂交，以直接检测let-7基因是否转录。肺癌细胞增殖受到抑制，可能是由于细胞中            (RASmRNA／RAS蛋白质)含最减少引起的。


【答案】
【解析】
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